

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általunk katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseltük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és lapfajtájos:
Németh Ödön

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség: Bástya-utca 9.
Kiadóhivatal: Szammer Imre könyvnyomdája.

A „székesfejervári kath. kör“ közgyűlése.

A „székesfejervári kath. kör“ f. hó 12-én délelőtt 11 órakor tartotta rendes évi közgyűlését, a cist. rend főgymnáziumának dísztermében. A tagok és a hallgatóság ez alkalommal a termet egészen megtöltötték és élénk figyelemmel kísérték a kör egy évi működésének felszámolását, melyből kiviláglik mily üdvös missiot teljesít a kör úgy az ember szellemi, mint társadalmi élete érdekében, midőn tagjait nemesen szórakoztató játékokra és szórakozásra egybegyűjti és időnként tanulságos és érdekes felolvasásokban részesíti.

A közgyűlésre úgy a védnök dr. Steiner Fülöp megyés püspök, valamint a valamint a világi elnök ifj. Zichy János gróf is remélhetővé tették eljövetelüket. Dr. Steiner Fülöp megyés püspökünket azonban az öt ágyához kötő lázas betegsége, ifj. Zichy János gróftól pedig, a mint már előre megirtuk, a tiszteletére a Nemzeti Casinóban rendezett ünnepi lakoma akadályozta az eljövetelben.

A közgyűlés fontosabb tárgya az egyházi elnök és titkári választás volt, kiemelkedő mozzanata pedig az ékes nyelven, úgy szólván költői hangon megfogalmazott titkári jelentés.

A kém.

Humoros beszély. Irta: Moinaux.

Németből fordította: Mosonyi.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárczája. —

I.

Mi lenne más mint kém? Először meg lehetős kopott, a külseje, másodszor meg egész nap Petin úr sarkában volt. Ha pedig lépten-nyomon követte, akkor csak utasításból tehetné; ha pedig utasításból tette, akkor kém volt, ez világos miként a nap.

Mindenesetre azt lehetne ellen vetni: hátha tolvaj? Megjelenése nem volt előkelő; csak hogy a tolvaj éj idején üldözi a késedelmező vándort mindaddig, míg egy alkalmas pillanatban ki nem fosztja, e gyanus alak pedig világos nappal mindenütt Petin úr nyomában volt. Petin úr különben magává tette ezt az okoskodást — együgyű több ok, hogy azt egyáltalán igaznak tartja.

Ha tolvaj lett volna, úgy Petin úrnál, a dúsgazdag armentierzi polgárnál bő aratása lett volna. Petin úr u. is szórakozásra jött Párisba, magával hozott 10000 frankot s egy láda valódi Havanna szivart, melyet egyenesen ezen szivarországból rendelt. Így felkészülve jött Párisba egy hónapi üdülésre.

Petin úr egyébránt áldott jó ember volt,

A közgyűlésről különben részletesen beszámolunk az alábbiakban.

A közgyűlés megelőzőleg d. é. fél 11 órakor a kör tagjai testületileg résztvettek a zircz ciszt. rend az templomában tartott szent misén. Utána az antézet dísztermébe vonultak, hol a tagok és a hallgatóság felhelyezkedve, Kecskén Izidor pr. bíró, világi alelnök elfoglalja az elnöki széket.

Grenspenger István kanonok, a kör egyházi alelnöke bejegyenti dr. Steiner Fülöp megyés püspöknek a már említett okból való távollmaradását, míg a jelenlevők sajnálkozással vesznek tudomásul, de azért — úgy mond a szóló — ő méltósága velünk van lélekben s áldását küldi a jelenlevőkre.

Kecskén Izidor röviden üdvözlöi a tagokat és a jelenlevőket, az ülést megnyitottnak jelenti, majd felszólítja Bilkei Ferencz titkárt a múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasására.

A jegyzőkönyv ellen szó nem emeltetvén, következett a tárgysorozat harmadik pontja, a titkári jelentés, melyet az alábbiakban részint szépen megszerkesztett voltánál, részint a kath. ügy iránt érdeklődéssel viselkedőkre nézve fontos adatai miatt lapunk más helyén egész terjedelmében közölünk.

Tovább a tárgysorozat 4., 5. és 6. pontja értelmében következett a pénztári jelentés, mely szerint bevétel: egyenleg mint az 1897. évi pénztári mavadvány 108 frt 52 kr., befize-

volt azonban kis gyengéje: tüzes ellenfele volt a köztársaságnak; pártot is alakított, melyet alkalomszerűen s a valódi cél eltitkolása végett „Finom orruak“ klubbjának nevezett el, s a mely a köztársaság legvérmesebb ellenfeleiből állott. Mellékesen megjegyzem, szenvedélyük lángja csak a teoriában égett!

Petin úr véleménye szerint ezen párt igazi, hamisítatlan „titkos társaság“ volt, s mivel közfelkiáltással őt választották meg elnöknek, azért a jó Petin úr borzasztó tekintélynek képzelte magát. Barátait, kiket összeesküvő társainak nevezett, mindig attól tartottak, hogy üzelmeik melyek eddig csak kártyázásból s borozásból állottak, a kormány tudomására jutnak. Ehhez járult, hogy egy helybeli lap nagy garral hirdette hogy a korona örököse után számúzik majd rokonait, barátait, csatlósait, s minthogy Petin úr az utóbbiakhoz tartozott, joggal gondolhatta, hogy a rendőség figyelemmel kíséri.

II.

Ily meggyőződéssel jött Petin úr Párisba, hol az 1867-iki kiállítás óta nem fordult meg. Soha, de soha nem volt előtte a politika oly közömbös dolog, mint épen most. Az nap reggel, midőn a szállodát Chahms-Elisét elhagyta, kézbesítettek neki egy levelet, melyet valószínűleg az összeesküvők egyike küldött s az

tett alapítványi díjából 350 frt, a kegyalapítványból 204 frt 20 kr., tagsági díjából 422 frt, játékpénzekből 328 frt, újságok eladásából 9 frt 53 kr., alapító díjjak kamataiból 15 frt 75 kr., összesen 1438 frt 02 kr.; kiadás: alapító díjak a városi takarékpénztárba 350 frt, házbér 400 frt, szolgafizetés 115 frt, Hírlapokra 73 97 kr., nyomtatványok és iroda szerekre 131 frt 30 kr., világításra és köszönért 101 frt 47 kr., tűzár biztosításra 2 frt 85 kr., háztartási apró kiadások 23 frt 74 kr., tűzifa és vágatásért 72 frt 05 kr., egyenleg mint pénztári maradvány 127 frt 64 kr., összesen 1438 frt 02 kr.

Ezután következett a számvizsgálók jelentése, melynek alapján a közgyűlés Szlávik Zsigmond pénztárosnak a felmentvényt megadja.

A folyó évi költségvetésnek a titkár által történt előterjesztését a közgyűlés elfogadja.

Most következett az egyházi elnök és a titkár választás.

Grenspenger István kanonok előadja hogy boldogult Prifach József nagyprépost halálával az egyházi elnöki szék megüresedett, hasonlóképen Bilkei Ferencz jelenlegi titkárnak, a titkári jelentés végett bejelentett lemondásával a titkári állás is üresedésben van. Az állandó választmány elnökül a jelenlegi nagyprépostot, Károly Jánost kérte fel s őt a közgyűlés egyhangu lelkesedéssel meg is választja. Titkárrá

Orleans-ok visszahívására való tervezetet tartalmazta. Petin elolvasta levelét s fejét zárva a Boulevard felé vette útját, mialatt a levélborítékot összenyomva eldobta, s egy ember, ki néhány lépésnyire utána jött, felvette azt. Petin úr ezt nem vette észre, de meglátta a háta mögött sompolygó alakot, jóllehet a legcsekélyebb figyelemre sem méltatta.

Midőn Petin úr a „Café Anglais“-ból kijött, a hol megreggelizett s egy kitünő havanna szivarkára rágyújtott, ott állott — legnagyobb meglepetésére — az az ember az ajtóban; ő mindazonáltal azt gondolta, hogy egy és ugyanazon emberrel könnyen lehet egy nap kétszer is találkozni, a véletleunek tulajdonította ez esetet s észrevehető kedvteléssel folytatta sétáját. Midőn egy hirdetési oszlophoz ért, megállott, hogy a szinlapot elolvassa s midőn megfordult, látta, hogy az az ember is ott áll néhány lépésnyire. Hogy a reá nézve kellemetlen kísértőtől szabaduljon, folytatta az útját; majd hirtelen megfordult a ellenkező irányba vette útját. Néhány perc múlva hátra nézett, hogy meggyőződjék vajjon megszabadult-e már kellemetlen árnyéktól, midőn hirtelen megütötte fülét egy ismerős hang: Itt vagy Petin?

— Holla! kiáltá ez, hisz te vagy az jó Róbertin! De rég nem láttok egymást!

Mindketten elbeszélgettek egy darabig, s többek között a politika is szóba került volna,

Mai lapunk 6 oldal.

pedig **Dornis István** belvárosi káplánt választotta meg ugyancsak egyhangulag.

A választás után **Gremperger István** kanonok indítványára szeretve-tisztelt elnökét, **Ifj. Zichy János grófot**, a tiszteletére rendezett lakoma alkalmával táviratilag üdvözlé, meg, után az elnök **Kocsán Izidor** törv. bíró megköszöni a tagok érdeklődését a tisztviselők fáradozását, Isten áldását kéri jövőre is a körre és annak tagjaira s ezzel a közgyűlést 1/4 órákor bezárja.

A székesfejérvári kath. kör titkári jelentése az 1898-ik évről.

— Felolvasta a székesfejérvári kath. kör f. hó 12-én tartott közgyűlésén **Bilkei Ferenc** titkár. —

Mélyen tisztelt közgyűlés!

Nagy és nemes feladatot rótt reám a belvárosi kath. Kör választmánya, midőn titkári hivatalomból kifolyólag kötelességemmé tette, hogy a székesfejérvári katolikus körök egy évi működéséről beszámoljak.

A katolikus körök, Magyarországon is, így a széke-fejérváriak is ezen évtized első éveiben keletkeztek. A katholicizmus álomba merült volt. Oly andalítóan zsongott fülébe a „felekezeti türelem“ jelszava, hogy megfelekezve legvitálisabb érdekeiről, a pihenésnek, a gondtalan, édes nyugalomnak karjaiban álmód zavartalan álmait. Azalatt vészfelhők tornyosultak, haragos villámok cikáztak feje fölött s mikor álmaiból az első csapás felriasztotta, összerázkódott s könnyein keresztül kellett látnia, hogy az elpuhultság bilincseit kovácsolt reája.

Látta, hogy önnön gyermekei nem ismerik az árva, az elhagyott édes anyját, hogy ott ül számhivetten a szörnyű magányban.

Mint egykor Anteusz, anyjához a földhöz

ha Petin közbe nem vág: — Ne beszéljünk politikáról! Azért jöttem Párisba, hogy gondjaimat némileg felejtsen s a felelősséget, melyet vállaimra raktak, — öszintén megvallva — szívesen vállaltam magamra. Mint a „finom orruak“ klubjának elnöke, a régi, jó konservatív alapon állók s azért megvallom, hogy a köztársaság hasznosnak egyáltalán nem bizonyult? Mit ért el? Semmit! Ez az én privát véleményem . . . de kérlek, ne beszéljünk politikáról . . .!

— IDe kedves Petin — viszonzá Robertin, — hisz én egy árva szót szóltam erről! Te beszélés róla, még pedig oly kézzel, hogy . . . kérlek, légy nyugodt . . . mögöttem áll egy ember, ki úgy látszik figyelemmel kísér!

Petin hátra nézett; üldözője volt; — már vagy egy órája, hogy folyton nyomomban jár — mondá halkán.

— No látod! Vigyázz hát!

Ezek után elváltak egymástól, hogy a következő napon ismét találkozzanak.

A titokteljes személyiség ismét Petin mögött sompolygott, ki azonban már ki jött a sodrából. Már nem tudott mit csinálni, egy panoráma felé tartott, midőn üldözőjétől hirtelen nagy kocsisor választá el. A „finom orruak“ elnöke körülbelül öt perc múlva megfordult, rágyujtott egy havannára s eléggülten mondá: „Elvesztette nyomonat!“

Végre meg szabadulva a kellemetlen üldözötől nyugodtan mulathat, mehet az operába . . . stb.

fordult tehát, hogy elveszett erőt ujjakkal pótolja. A földtől kellett újra erőt kérnie, a földbe kellett új erős alapokat raknia, hogy reá egykor bevehetetlen sziklavárat rakhasson. S a könnyei áztatta földön kezdé magának új hajlékait építeni. Ma a magyar haza körülbelül 1000 katolikus egyesülettel rendelkezik. S ennek a nagy alkotásnak nem kis számottevő részét képezi az ős királyi Alba falai között alakult 5 katolikus kör.

Az elhagyatottságának, számkivetettségének szörnyű érzete késztette reá, hogy a szerető anya hívó szavával édesgesse magához újra a hűtelen gyermekeket, hogy megismerjék újra az anyai szü melegét.

De ki is mondhatná, ki merné állítani, hogy a mi köreink működését a boszú, a visszatörlesztés érzete lihegteti. Ki állíthatná, hogy a politika titkos szövetségesei hallózzák át köreink életét? Csak az, aki sem a katolikus köröket, sem azoknaknak célját és eszközeit nem ismeri és ismerni nem is akarja. Nemcsak azért, mert alapszabályaink ezt egyenesen kizárják de, mint épen a minap a fejérvári klerus egy illusztris tagja magát kifejezte: arra szükségünk abszolút nincs is.

Minek nekünk politikáinál ott, hol katolikus szívek, igazi, nem csak néven nevezett katolikusok vannak. Az igazi katolikus mindig tudja köteleességét egyháza és hazája iránt. Nem elég-e ha mi katolikusokat tömörítünk egymás és a haza segítségére? Mindenütt tömörülnek az egy elv hívei, társulatok és egyletek alakulnak szelvényben-hosszában, csupán a mi elvünk szívei zülljenek szerteszét, mint az oldott kéve, hogy pusztuljunk s vesszünk? Hogy az a hatalmas erő, mely a katholicizmust duzzasztja, az egymás ellen való harcban forgácsoldódjék el? Sem okos, sem praktikus nem lenne, s hosszú öngyilkossághoz volna hasonlítható. A katolikusoknak tömörülni Istentől s a földi helytartójától reáruházott köteleességük, hogy a katolikus

III.

Midőn Petin ur másnap reggel a szállodát elhagyta, ott állott az ajtónál árnyéka!

Petin megrémülve hátrált. „En rám vár!“ — gondolta magában. — Csak nem lesz ma is ügy, mint tegnap volt? Honnit tudja e kamasz, hogy én itt lakom!?

Elhatározta, hogy véget vet a dolognak; azért elment az emberhez s kérdé:

— Mit keres itt?

— No . . . a járda mindenkié!

— Ezentul is akar üldözni?

— Én éppen úgy sétálhatok, mint ön! A kövezet mindenkié!

— Mért megy mindig utánam?

— Miért ne mennék utána, ki tilthatja meg nekem, Petin ur?

Petin csaknem hanyat esett, midőn nevének meglepett hallotta.

— Igen, Café Anglaisban — folytatá az ember — másképp áll a dolog, ott nem tobzódnak mindenki! Jól láttam önt az ablakon keresztül falatozni. Ejnye de finom orru az ur!

„Finom orru“ mondá a pártelnök magában s e mellett még tudja a nevémet; most már értek mindent! A kormány tudta titkainkat. Engem felismertek, a párisi rendőrség tudomására jutott ittlétem, ez a gonosz pedig kém, kit a rendőrség nyakamra küldött.

Majd ismét az ismeretlenhez fordulva mondá: Megtiltom önnek mindenkorra, hogy lépten-nyomor utána jöjjön!

szellemet föntarták, ápolják s a hol szunynadozni kezd, újra éleszték a hamvadó tüzet.

S ma megszéhi bárki a belvárosi kath. kört, a nap folyamán mi denkor, de különösen az esti órákban mindig fog ott találni egy élénk társaságot, melynek tagjai társalognak, szórakozva, olvasgatva töltik az időt és kellemes szórakozást lelnek a fáradságos napi munka alkonyán.

Mit szóljak a külvárosi fiók-körök mozgalmaságáról? Az adott szerény körülmények között ugyszólván kivétel nélkül a legmelegebb pártfogásnak, élénk részvételnek örvendenek. Ugy, hogy bátran elmondhatjuk, hogy a székesfejérvári katolikus körök a lefolyt néhány évben a katolikus összetartás, a katolikus gondolkodás fejlesztésére sokat, nagyon sokat tettek. Bátran elmondhatjuk, hogy nekik felolvasni hálás dolog, sőt élvezet. Odaadó figyelemmel hallgatják, talpraesett megjegyzéseikkel bizonyosságot tesznek arról, hogy már is sok oly dolgot tapasztaltak, olvastak, tanultak, melyeknek megszívlelésére az előbbi években abszolút számítani sem lehetett. Érdemes megnézni könyvtáraikat. Kivétel nélkül, még a nehezebb, s nagyobb értelmi fejlettséget követelő munkák is gyakori használatnak örvendenek. Sokan vannak közülök, a kik a téli estéken egész sereg könyvet olvasnak el. Ennyi művelődés helyes irányban, ismétlem, helyes irányban kimondhatatlan haszna a valláserkölcsei élet fejlődésének, vele az édes magyar haza nemes haladásának. Bátran merem mondani, hogy a fejérvári katolikus körökben egy nagy hatalom csirája fekszik letéve.

Pedig mindez, m. t. közgyűlés! csak a kezdet még, a járt tudó gyermek életképessége és munkája. Mennyi még a tennivaló ez irányban, mily végtelen a tér, mely ellőtűk áll? Mikor lesz nekünk oly társadalmi életünk, a minővel pl. a német katolikusok dicsekedhetnek?

Mi türes-tagadás benne, majdnem minden

— Ha nem teszem én, megteszi egy második, harmadik v. negyedik, vagy többen egyszerre, s akkor osztozkodni kellene. Had üzzem csak magam foglalkozásomat, magának semmi köze az egész dologhoz!

— Foglalkozása? Mondhatom, pompás foglalkozása van, barátom . . .

— Mit akar uram? Az ember azt teszi, a mit tehet! Biz! Isten, én is szívesebben foglalkoznék mással, a miként Colardnak hivnak!

— Biz? a mint látom, nem fog belőle meggazdagodni! Mennyit jövedelmez önnek?

— Attól függ! Néha nagy a kereset, máskor meg alig valami!

— Úgy? És mennyit kerestél nálam?

— Nagyon keveset . . . alig valamit!

Hisz elképzelheti magának. Mennyi ideje, hogy nyomában járok? Alig egy pár órája!

— Eltűntem szemei elől?

— Legkevesebbé; nálam ilyesmi elő nem fordul; amerikai a tekintetem! Csak hirtelen el kellett magát hagynom egy sürgős ügy miatt, melyről csaknem megfeledeztem.

— Ez szép — mondá magában a „finom orruk elnöke!“ Ily formán tartózkodásom egész tartalma alatt kém lesz folyton sarkamban . . . mit tegyek . . .? megvesztegessenem . . .? Aligha kerülne sokba. De talán elérem célomat a nélkül is, hogy vesztegetéshez folyamodnék.

Colar maga adott erre alkalmat, midőn mondá: „Annyi bizonyos, hogy nem élvezetből koptatom csizmámat a Boulevardon. Kaphatnék jó állást, csak tisztességesebben lennék

körünknel mintegy ólomsúlyal nehezedik reánk a helyiség kérdése.

Szűk kényelmetlen, alacsony szobácskákban vagyunk kénytelenek szorongani, hijával mindannak a kényelemnek, a melyet bárki, más, szórakozást nyújtó körben megtalálhat. Pedig nem szabad felednünk, hogy a katolicizmus az ébredés percében egy meglehetősen elrontott anyagot talált, a melyet hozzá szoktattak olyan dolgokhoz, melyeknek keretében magukba szívhatták e századvégi szellemét, sőt sokan szaturálva illettek általa. Általánosságban: nem a tiszta ideális lelkesedés, nem a katolikus vallás magas eszméi voltak azok, melyek lángra lobbantották a szunyadni tért vallásos szellemet. Nekünk, különösen a műveltebb elemnél a szép kerestet is meg kell szereznünk, melynél az igazság szellemének lelkes híveket szerzünk. Kell valaminek lenni, a mi a külsőben is vonzóvá képes tenni köreinket s nem követel áldozatot attól, aki abba belép.

Ma már ugy vagyunk helyiségünkkel, mint a gyermek ruhájával, melyből már rég kinőtt, mely gátolja és esetlenül teszi mozdulataiban. Kölcsön kell kérnie, ha a világ szeméi elé akar kerülni.

Pedig egy megyei központi katolikus házra napról-napra égetőbben lesz szükségünk, hogy megteremtjük a katolikus egyleti életnek gócpontját szent István városában, hogy ez szíve, éltetője legyen a megye minden katolikus mozgalmának, hogy belőle sugározzék szét a fény, az iránytadó világosság a megye utolsó katolikus községébe is, hogy a főpásztor utasítása szerint innen nyerjen lelkesedést minden katolikus mozgalom; hogy ez a központi ház találkozó pontja legyen, barátságos otthonot nyújtson a megye papi és világi katolikus intelligenciájának.

Az az öt katolikus kör sokat, nagyon sokat tesz, a ki ismeri őket, annak mindezt

ültözködve; de hogy mutathatnám be magam ily kopott, rongyos ruhában, mint a milyem most is rajtam van . . ."

Petin örömmel ragadá meg az alkalmat, hogy a köztársaság rendőrségét félrevezesse: „Mit szólna ahhoz — mondá — ha új ruhába ültöztetném? . . ."

— Uram, ha ezt tenné, nem látna többé engem! Tudom, hogy jelenlétem önnek igen terhes; Kávéházba akar menni vagy látogatóba ugy-e bár? Csakhogy velem kell reggeliznie!

Petin elutasító mozdulattal tett . . .

— No talán nem? . . . folytatá Colard. Ha fel vagyok ültözködve, egészen jól festek; mondom önnek, nem fog velem szégyent vallani . . .

— Nem is kételkedem, hanem . . .

— No akkor . . . megmaradunk a mellett, a mit mondtam. Elmegyünk a „Szép kertészné“ raktárba, onnét nem bánom akármelyik vendéglőbe, a melyikbe tetszik; Caffe Anglais-ba is elmehetünk, ha éppen akarja . . . ott nem lehet pipálni . . . különben adhat nekem egyet saját szivarából . . ."

E pillanatban egy kocsi robogott el. Petin megállította, Colardot a bakra illette maga pedig „a szép kertésznéhez“ kiálltva gyorsan a kocsiába szállt.

(Vége következik.)

el kell ismernie, de mi ez még mindabhoz, a mi előttünk áll. Ezek csak a lelket gazdagítják kincseikkel, de hisz ép a magyar katolikus társadalom az, mely ki van szolgáltatva a kapzsi üzérkedés lelkiismeretlenségének. Ma nemcsak a szellemet, de az anyagiakban való szükölködést is hathatósan gyámolítani kell. Belenyulni az életbe, ott gyógyítani, ahol a seb már elviselhetetlen fájdalmakat okoz s ha ezt megteszi a katolicizmus, rengeteg és rendíthetetlen híveket szerez, kik a szent eszméért nemcsak lelkesedni lesznek készek, de áldozatot is fognak hozni.

Pedig a kor ezt követeli már tőlünk, hiszen hány hely van már a hazában, mely az ős Albát ebben a tekintetben már rég megelőzte. Pedig ez elől a hiáltó szó elől nem lehet, nem szabad, *vátek volna* elzárkózunk.

S ha ezt a czélt akarjuk, szükséges, hogy az alapot képező eszközt: az Otthont mennél előbb és mennél tökéletesebben megteremtjük.

Nem a magam nevében beszélek, hisz én csak egy pont vagyok a többiek sorában, de százak és százak lelkében vajudik, zsong e kérdés, százak és százak gondolatát és vágyát fejezem ki, mely kitor és eget kér.

Nekünk nem szabad e feladat megoldása elől elzárkózunk, nem szabad hátramaradnunk ott és akkor, a midőn már számtalanok megelőztek bennünket.

A mi most már katolikus köreink életét és működését az elmúlt évben illeti, első sorban azok számáról szölok.

A belvárosi kör tagjainak száma 120; a palotavárosi 175; a felsővárosi 325; a vizivárosi 150, a tővárosi 118. Összesen 888.

A tagok számának némi csökkenése egyes köröknél leginkább annak tudható be, hogy csak azokat számították tagoknak, kik tagsági kötelemeiknek is eleget tettek.

A belvárosi kört az utolsó közgyűlés óta nagy csapás érte s szomorú köteleességet teljesítetek, midőn e helyen is kifejezem gyászunk és veszteségünk felett érzett fájdalmunkat. Körünk volt elnöke, egyik alapítója s legnagyobb jótévedője néhai Prifach József nagyprépost ur pápai praelatus, vissza adta nemes lelkét Teremtőjének. Hogy ki volt ő, miye azoknak, kikkel összeköttesben volt, ne az én gyenge szavam mondja el, dicséjérik őt tettei. Ő megmutatta, hogy annak, a mit Isten kezébe adott, csak sáfára volt, hogy vele másokat boldoggá tegyen. Keze nem fáradott el a jótévedésben, mások könnyeinek letörülésében, Igaz ember volt, a szószeres értelmében, nemes szív nagy lélek. S ha a jó tettek ott a csillagokon túl drága gyöngyökké válnak, úgy az ő koronája ragyogva tündöklék az Úr igazai között.

Már a múlt évben megpendítve lón, hogy egy központi ház építése elengedhetlen tényezője egyleti életünk előrehaladásának. Szóltam immár ez eszköz szükséges voltáról, most csak az úgy további fejlődéséről akarok beszámolni. Az első év felbuzdulása, mely alírásokban kis hijával 11000 frtot eredményezett, az idén megcsappant, s az intéző körök hova tovább kénytelenek belátni, hogy olyatén eszközökkel, melyekkel eddig a gyűjtést megjejtették, lehetetlen a kívánt eredményt elérni.

Voltak ugyan egyes nagylelkű adakozók, így a boldogult nagyprépost, Prifach József, ki az általa végrendeletileg tett alapítvány hasznélvezetének megszüntével a kamatok egy részét a belvárosi katolikus kör folyó szüköleteire rendelte, az ő áldott jó szívével még

életében 3000 forintnyi részjegyet jegyzett a felépítendő egyleti ház építési költségeire. Továbbá a katolikus ügyek lelkes pártfogója ez istápolója, Kégl György családai nagybirtokos 500 frtot ajándékozott a felépítendő házra, szintegy gróf Majláth György és neje 100—100 frtot, herceg Pálffy Miklósné 10 frtot, ajándékoztak. A szent Ferenc-rendiek Háza 100 frtot fizetett be, szintegy Neymayer Ferenc kistorbágyi plebános.

Mély hálaára kötelezték a nagylelkű adományozók kath. körünket, de ez eszközök ahhoz, hogy nagyot és katolikus körünkhöz méltó otthont teremtsünk, még csekélyek, elégtelenek. Más forrást kell keresnünk, vagy legalább is más, az eddigittől eltérő módokat kell alkalmaznunk arra, hogy elegendő eszközzel rendelkezünk a körhöz méltó helyiség felemelésére.

Körünk, mint az előző években, ugy az idén is rendezett felvasó estélyeket s a felolvasásokat ének és zeneművek előadásával kapcsolta össze, hogy a hasznosat az élvezetessel, a szórakoztatóval párosítsa. Nem ugyan a mi otthonunkban folytak le az estélyek, hanem a ciszter-czita Rend disztermében, melyet az intézet igazgatója örömmel engedett át a Kör czéljaira, ezzel is mély hálaára kötelezve azt. A felolvasások élénkségükkel, látogatottságukkal megmutatták, hogy mekkora szerep jutott Székesfejvárvárlő közönségénél a belv. kath. Körnek, mint hódít, mint terjed a legmagasabb körökben eszméje és mennyi hívet mondhat magának. S e helyről is köteleességemnek tartom a Kör hálás közönetét kifejezni mindazoknak, a kik közreműködésükkel az estélyek fényét emelni szivásek voltak.

A kör tagjai mulattatására néhány alkalommal társas vacsorákat rendezett, a melyen az igazi jókedv, a hamisítatlan jóbaráti hangulat a késő órákig együtt tartotta az ottlevőket.

Általánosságban a Kör ez évi életét az előbbiekhöz képest hatadás jellemzi; vonzóbb lett, nagyobb kört vont magába; a tagok állandóan és buzgóan látogatták s igazi jóbaráti kört, otthont letek benne.

A mi a felolvasásokat általánosságban illeti: a belvárosi kör szereplésének keretében óhajtok róla szólni, mert ez küldött ki már tavaly kebeléből egy bizottságot, mely az öt katolikus kört felolvasásokkal a katolikus eszmék jó barátjává avassa. Terjesztették ezzel részben a katolikus körök eszméjét, híveket szereztek neki, másrészt pedig kiszámíthatatlan az az előny, az a sok üdvös eszme, melyet az ott levők maguk számára nyertek. A tavalyi év, mint első, a kezdet éve volt, az idén ujult erővel és lelkesedéssel kezdettek a munkába a klerus ifju tagjai, támogatva lelkes világi urak közreműködésével. Nem kötötte ugyan őket, mint tavaly, semmiféle szabály, hogy minden vasárnap kötelesek legyenek felolvasó estélyt rendezni, de az alelnökök mindenütt lelkes buzgalommal fáradoztak a jó és üdvös eszmék terjesztésében. A tavalyi titkári jelentés 43 felolvasásról számolt be; a tavalyi közgyűlés óta, tehát februártól mostanig több mint 80 felolvasás hangzott el a 4 katolikus kör és a legényegylet falai között. Nem akarom a felolvasások czimével és a felolvasó urak neveivel a m. t. közgyűlést fárasztani, de maga a szám eléggé ékes bizonyosága annak, hogy mily óriási erőt rejtenek magukban a körök a felolvasások rendezésével.

A fiók köröket és működésüket a következőkben jellemzem.

1. A felsővárosi kath. fiókkör nemcsak tagjainak számában gyarapodott, de működése is elevenebb lett. Tartott öt választmányi és egy tisztújító ülést. Pénztára jövedelme, noha könyvtárára költött, nagyszámu lapot járatott lakást változtatott s nagy házbért fizet, mégis 129 frt 84 kr. tiszta felesleggel záródott.

Könyvtára kötetekinek száma 135 kötet. Felolvasást 12-öt tartott.

Rendezett egy farsangi mulatságot, mely pénztára javára 88 frt és 48 krt. jövedelmezett.

Mint különös figyelmet érdemlő tény emlitem fel azt a körülményt, hogy a kör kebelében megindult a mozgalom egy takarékmagtár felállítása iránt. A tagok nagy érdeklődéssel hallgatták ezen új eszmét, mely meggyökereket vert már s ez nemcsak azért fontos, mert benne szociális bajaink egyik orvososságát tekinthetjük, hanem azért is nagy-jelentőségű, mert a felebaráti szeretet felébresztésének és gyakorlásának egyik hathatós tényezője. Vajha kiinduló pontja lenne ez városunkban az annyira fontos és szükséges fogyasztási szövetkezeteknek!

II. A palotavárosi fiókkör tartott 8 választmányi és egy tisztújító ülést. Az alelnök, *Látics György* volt belv. káplán, időközben alsó alapi plébánossá kinevezetvén, helyét *Tomann Antal* belv. káplán töltötte be; *Greizinger Márton*nak, a Kör jegyzőjének távozása után, ki agg korára való hivatkozással lemondott állásáról, helyét *Magó Károly* városi elemi iskolai tanító töltötte be. Pénztári maradványa 243 frt 30 kr., könyvtára 139 kötetet, 155 művet számlál. Felolvasást 15-öt tartottak. A katolikus körök orsz. szövetsége tárgyában tartott gyűlésen a kör elnöke *Kalocsay Alán* orszgy. képviselő és *Marschall Nándor* képviselők a Kört.

III. A vizivárosi kath. kör mult évére visszatekintve egy szomorú eseményről kell a gyászfényt fellebbentem, midőn arról a vesztéséről emlékezem, mely a kört s vele anyyiatkat dr. *Szalay Hubert* püspöki titkár halálával sujtotta. Fáj szívünknek, ha a viharviselte, megtépelt tölgyet az idő mindentmegemésztő erje porba dönti, de mikor a halál viruló, nagy reményekkel eltöltö virágot tép le sóvár kezeivel, amikor anyyiatk büszkeségét, örömet ragadja magával, az könnyeket fakaszt szemünkből s a vesztésűtötte seb sokáig sajog szívünkben. Szerette mindenki, mert jó volt s ő is szeretett mindenkit, mert igaz szive vala. Lelkét a tudományak, a szeretetnek, a jümborságnak kincsei töltötték meg s ezt a sok drágaságot nem bírta a gyarló porhüvely, összeroskadt alatta. Az Ég visszakívánta magának hű szolgáját, hogy ott fönn elérje a tökély teljét, melynek utján „ad astra” haladott.

A halálával megüresedett alelnöki széket *Strait Ferencz* szentszéki jegyzővel töltötte be a kör választmányja.

Választmányi ülést 10-et s egy tisztújító ülést tartott a kör. Új könyvszekrényt szerzett be s könyveinek számát 100-ra emelte. Felolvasást, vallásos, hazafias, társadalmi kérdésekről 15-öt tartott. Új helyiséget is szerzett magának, mely nemcsak az eddigit, de az összes körök helyiségeit is felülmulja csin, tágasság tekintetében. Hogy ezt megtehetette a kör, bőkezű elnökének, Mayer Károly apátknoknak jóvoltából történt, ki az idén is 100 frtnyi adománygyal gazdagította a kör pénztárát, úgy, hogy a kör pénztári feleslege 269 frt 62 krt tett ki.

IV. Végül a tóvárosi fiókkör mult évi

életét a következőkben jellemezhetem: Tagjainak száma a legcsekélyebb, de azoknak ragaszkodása körükhöz s annak tisztviselőihez talán a legzivesebb. Lehet, hogy ezt az a körülmény okozza, hogy katolikusaink a város azon részén más vallásnak közé élve, jobban érzik az egyesülés szükségességét. Tartott a kör 15 felolvasó ülést, melyen a tagok rendszeren nagy számmal vettek részt. Rendezett egy farsangi mulatságot, mely a könyvtárnak 35 frtot jövedelmezett, úgy hogy pénztára 180 frtot jövedelmezett, mit részben annak a körülménynek kell betudni, hogy Krentz Ignác kanonok a kör elnöke. ez idén is 50 frtot ajándékozott a körnek.

Könyvtára nemcsak 30 kötettel gyarapodott s így nemcsak a számot illetőleg legzadagabb, mert 200 kötetre rug, de olvasóinak nagy száma is élénk tanúsága annak, hogy mekkora áldás a tagokra a kör.

Im! ezekben tártam elő m. t. k. a székesfejérvári katolikus körök vázlatos képét a mult esztendőben, lehetőleg hiven, a mennyire tehetségeim és eszközeim erre képesítettek. S midőn most az elmult év meggyőjén megállva megpihen tekintünk ismét a mult munkáján, nyugodtan monthatjuk, hogy egy lépéssel közelebb jutottunk ideális célunk: a keresztény restauráció eszméjének megvalósításához. Tudjuk, hogy a nagy feladat, a nagyobb munka, mely erőnknek teljét, a bajtársak egész seregét igénybe lépzen venődi, ezután fog reánk következni, tudjuk, hogy küzdenünk kell, talán a közönyvel, talán a félreértéssel, vagy félremagyarázással, de a Krisztusi eszmék, melyeknek szent ziszlaja alá szegődtünk, az égből vetik biztató fénysugaraikat felénk. S a ki a meredeken fölfelé halad nem szabad visszatekinteni, hanem fáradságot és lankadást leküzdve, huroczolni az igaz eszme szolgálatában. Biztos reményünk záloga, hogy az Ur felülről kegyesen tekintti törekvéseinket s Ki célt tűzött élénk, az erőt is ad a küzdelem folytatására. Ha Ő velünk, ki ellenünk! Ez legyen biztatónk, midőn körünk új esztendejének küszöbén átlépünk.

És most m. t. k. rendelkezésére bocsájtom a közgyűlésnek titkári állásomat, melynek teendőivel ideiglenesen csekély személyem volt szives megbizni. Ha őszinte akarok lenni, csak a fájdalom szaván szólhatok, midőn a kitüntető állástól megválok, hogy benna a katolikus egyleti életünknek szolgálatában tovább nem munkálkodhatom. De épen ez állás fontossága késztet arra, hogy olyannak vállára helyezzen, ki csekélységemnél több fizikai idővel rendelkezik ennek betöltésére. Midőn szívem legmélyebb halálját és köszönetét tolmácsolom kitüntető bizalmukért, Isten bőséges áldását kérem szökestarjérvári katolikus körünkre.

Közigazgatási bizottsági ülés a megyénél.

Ma délelőtt 10 órakor tartotta meg Fejérmegye közigazgatási bizottsága rendes havi ülést *Páth Pál* bíró főispán elnökele alatt.

Jelen voltak: *Huszár Ágost* alispán, *Szűts Arthur* főjegyző, *Balassa Sándor* tb. főjegyző, *Hattynffy Dezső* árvászéki elnök, *Heinrich Lajos* tiszti főügyész, *Plossck Ferencz* kir. pénzügyigazgató, *Ujházy Sándor* kir. ügyész, *Qurini Gusztáv* főmérnök, *Festetics Bennó* gróf kir. tanfelügyelő, *Varga Zsigmond* főorvos, *Bognár*

József megyei állatorvos, *Koller Tivadar* közgazdasági előadó, *Balassa Imre* aljegyző, *Schlamadinger Jenő* t. ügyész helyettes, *Németh Imre* anyakönyvi felügyelő, *Szűts Sándor*, *Vértessy József*, *Molnár Béla*, *Szűts Andor*, *Kenessey Gyula*, *Végh István*, dr. *Pajzs Gyula* bizottsági tagok.

A főispán a gyűlést megnyitván *Huszár Ágost* alispán megteszi rendes havi jelentését az ügyforgalomról és az előfordult ügyek elintézéséről.

Koller Tivadar az építészeti szabályrendelet elleni panaszok orvoslását sürgeti, hogy az építkezések ne akadjanak fenn s kéri, hogy a mostani szabályrendeletet helyezzék hatályon kívül addig, míg az új el nem készül.

Huszár Ágost alispán kijelenti, hogy már a mult ülésen *Koller Pál* biz. tag adott be egy ilyen indítványt, de az indítványozó megbetegedett s így eddig az még tárgyalásra nem kerülhetett; a mennyiben ő rajta áll a dolog, sietni fog azt megvalósítani; de a meglévő szabályrendeletet mindaddig, míg új nem lesz, nem lehet hatályon kívül helyezni. Hozzászólnak még e dologhoz dr. *Varga Zsigmond* főorvos közegészségügyi tekintetből; *Kenessey Gyula*, hogy az engedélyek erre az évre még a régi gyakorlat alapján adassanak meg, majd pedig *Huszár Ágost* ismétli előtte kijelentését.

Molnár Béla úgy véli, hogy nem kell a meglévő szabályrendeletet felüggeszteni, csak a végrehajtást nem kell szigorúan követelni. *Huszár* alispán megismételt kijelentései alapján *Koller Tivadar* is elfogadja az alispán tervét s csak azt kóti ki, hogy a tervezetet az alispán 30 nap alatt készítse elő.

Szűts Arthur főjegyző több illetékességi és kórházi ápolási díjra vonatkozó ügyről referál; majd *Balassa Sándor* tb. főjegyző előadása mellett több kivételes nősülési engedély, adótörlés, anyakönyvvezető helyettes kinevezés nyer elintézését.

Egész kis vita is keletkezik e helyen. *Kun József* tabajdi lakos ugyanis a község által letett határkövet helyéből kidobta, azt állítván, hogy a kö az ő földjén van, miért a fűszolga-bíró őt megbüntette, ez ellen nevezett tettes felebbezéssel élt. az előadó a büntetés helybenbágyását kéri. Felszólaltak dr. *Pajzs Gyula*, *Molnár Béla*, *Szűts Andor*, *Kenessey Gyula*, *Ujházy Sándor* és több izben az előadó, mindannyian a jogosság kérdését világítva megkülönböző szempontokból. Végre a főispán határozatilag kimondja hogy rendeltessék el vizsgálat az iránt. vajjon a község jogosan helyezte-e el az illető helyen a határkövet.

Ezután *Heinrich* t. ügyés *Hattynffy Dezső* árvászéki elnök teszik meg hivatalos jelentéseiket. *Varga Zsigmond* az egészségügyről, *Bognár József* pedig az állategészségügyről referál.

Ezután *Plossck Ferencz* kir. pénzügyigazgató nyujt felvilágosítást a pénzügyi hivatal ügyforgalmáról és elintézett ügyeiről.

Kenessey Gyula kérdést intéz a pénzügyigazgatóhoz első sorban azért, hogy a törlesztés kölcsönök után kivetett adóknál miért kéri be a törlesztési könyvecskét, mert ez csak a felek zaklatása, a pénzügyigazgatóság az adatokat más módon is megszerezheti; másodsorban pedig a II-od osztályu kereseti adóknak a közös telekkönyvi birtokosokra való kivetése tárgyában kér felvilágosítást.

Az elsőre nézve *Plossck* megjegyzi, hogy csak kiigazítás végett követelik be a könyvcs-

két, ha a bevallási iv nincs helyesen kitöltve; a második kérdésre vonatkozólag ó már mult féltévi jelentésében intézkedett.

Ujházy indítványára ezt a kérdést bevezetik az évi jelentést is és ezt a főispán határozatilag ki is mondja.

Ezután következett **Quirini** Gusztáv főmérnök jelentése. Jelenti, hogy a miniszter Fejér- és Veszprémmegye területére Székesfejérvár székhellyel **Schmelcs** Adolfot nevezte ki kazánvizsgálóvá.

Gárdony község megállóhelyet kért, kérényét azonban a miniszter elutasította.

Festetich Benó gr. tanfelügyelő felolvassa jelentését a közoktatásügyi minisztertől érkezett rendeletekről, a tanítói megerősítésekről. Benyújtja az iskolák zárószámadatait. Továbbá bejelenti az iskolalátogatás érdekében történt körutját. Kéri jelentését tudomásul venni.

A főispán kérdést intéz a a megyei tanfelügyelőhöz, hogy a pusztai iskoláknak a birtokos részéről való felállítását felmentve őt a községi iskolai pótdadtól; továbbá hogy milyen iskola az ilyen és kit illet meg a jog a tanítói állás betöltésére.

Festetich Benó azt mondja, hogy az ilyen iskola községi iskola és leghelyesebben is, amennyiben a földbirtokos változtatva esetleg más valásu birtokos kezében kerülve a birtok az iskola is más felekezetiüvé változhatnék, míg ha az iskola községi, úgy az összes felekezetek papjai kötelesek a hitoktatásnak eleget tenni. Az ilyen iskola fenntartó nem köteles a községi iskolai pótdadót fizetni.

A főispán megköszönve a felvilágosítást következett **Ujházy** Sándor kir. ügyész jelentése a fogház állapotáról, melynek megtétele után a főispán az ülést bezárja.

UJDONSÁGOK.

— **Zichy János gróf ünneplése.** A Nemzeti Casinó díszes lakomát rendezett most vasárnap ifj. **Zichy János** gróf tiszteletére; megünnependő a fényes sikert, melyet a Széchenyi lakomán mondott beszédével a gróf aratott. A lakomán a főrangú világ, a politikai s társadalmi élet számos kiválósága volt jelen. **Beöthy Ákos** a Nemzeti Casinó igazgatója mondta az első felköszöntőt. Meghűszönte **Zichy János** grófnak azt a tartalmas beszédet, a melyet Széchenyi István emlékünnepeán mondott s a mely méltóan sorakozott azokhoz, a melyek hasonló alkalommal születtek. Mély filozófiával és melegséggel szól azután a nagy Széchenyiről s **Zichy gróf**-hoz fordulva, így végezte beszédét: „Az ideálok kultusza legyen a te életednek vezérszillaga, minden lépésedet irányítsa, adjon neked Isten erőt arra, hogy azt a magasatos eszmét: a magyar állami és nemzeti egységet szolgálj. Szolgálj ne csak áradozó szavakkal, hanem súlyos és nyomatékos tényekkel is. Fáradjunk mindnyájan azon, hogy a magyar állami és nemzeti egység épülete kiépíttessék, a mely biztosításnak a tetőpontja: a diadalnak büszke tetője. Az Isten sokáig éltesse.” — Az éljenzés csillapultával **Desseuffy Aurél** gróf szólt és **Beöthy Ákost** ellette, a ki politikai pályafutásának egész folyamán magasatos ideálokért lelkesült. Poharát ülti **Beöthy Ákos** puritán jellemére, ideális jogérzetére, kívánja, hogy az új generáció őt kövesse mind tehetségben, mind jellemben a haza javára. **Messlény Pál** Elek Gusztávot ellette. Végül **Zichy János** gróf

szólt föl, megköszönve a rendkívüli elismerést a mit annak tulajdonít, hogy azokat az eszméket, melyek beszédének tartalmát képezték, a jelenlevők szívéből merítette. Kéri a kaszinó tagjait, hogy támogassák a fiataliságot az idealizmusra való törekvésben. A társaság a késő esti órákig együtt maradt jókedvben.

— **Esküvő.** **Boryslawcsky** László, a csálvári uradalom erdésze f. hó 12-én vezette oltárhoz **Bardon** Etelkát a semináriumi templomban. Az esketést **Bardon** István, a menyasszony bátyja végezte, ki szép beszédet intézett a fiatal párhoz. Az esketést nagy számú közönség nézte végig.

— **A szentségimádásra** vasárnapról kezdve ugyszólván egész emberáradat tolong az utcákon úgy a felsőváros, mint a tó és palotaváros felől. Az ajátos hívők nagy száma egész nap megtölti az egész templomot. Az utcák valóságos ünnepi szint öltöttek, ünnepi ruhában sietnek az emberek az Isten házába, Krisztus szent testének imádására. — Holnap hamvazó szerdán az összes templomokban lesz hamvazás, a székesegyházban d. e. a 9 órai szentmise után.

— **A székesfejérvári kath. kör új elnökét** **Károly** János nagyprépostot a vasárnapi közgyűlés után **Keczan** Izidor törv. bíró vezetése alatt felkereste egy küldöttség, melynek tagjai voltak még dr. **Major** Ferencz orsz. gyűl. képviselő, **Marsperger** István kanonok, továbbá **Marschall** Nándor és **Pénzes** Imre. A küldöttség tudomására hozta megválasztását és **Keczan** meleg szavakkal üdvözölte az új egyházi elnököt. Mire **Károly** János megköszönte a bizalmat, a kitüntetést. Nem kereste — ugymond a kitüntetést, de mivel a kör bizalma reá irányulván, azt elnyerte, minden erejével a kör érdekeinek előmozdítására fog törekedni.

— **Jóváhagyott alapítvány.** A m. kir. belügyminister Fejérmegyeének a **József** főherczeg által alapított Cirkveniczai gyermekotthon javára tett 4000 frtos alapítványát jóváhagyta.

— **Színház.** Thália székesfejérvári helytartósági csarnokának most csütörtökön nyílnak meg ismét kapui. Audran bájos muzsikájával köszöntenek be művészeink, hogy aztán az operett, dráma népszínmű, irodalom legújabb termékeivel ismertessék meg közönségünket. Audran operetteje, a **Baba** mellyel a pótszezon megnyílik, nagy hatást keltezt mindenütt s társulatunk hat heti működése alatt kilenczszor adta elő Győrött, mindig telt ház mellett. Pénteken vagis e hó 17-én féllhelyárakkal színerkerül a **Mosgó Jónyképek** vigjáték. Szombaton, egy hatalmas dalművel a **Büvös vadász** operával bírkózik meg a társulat énekes személyzete. Az erők, melyeket **Dobó** egybegyűjtött, ama reményre igositanak föl, hogy ezt a vállalkozást is siker fogja koronázni Vasárnap, délután a **Gyimesi vadász**-ban, **Géczy** töröl metszett székely népszínművében lesz alkalma a közönségnek gyönyörködni, amely fél helárok mellett kerül színe. Este rendes helyárok mellett megint a **Büvös vadász** operát adják.

— **Ex lex.** A napokban az utcán egy inasgyerek haladt. Kezében cipőt vitt, miből következtetve, lábtyümvész növendék lehetett. Utána haladt egy kis kutyácska, mely hasonlóan közelebbi és távolabbi rokonai szokásaihoz, el-el maradozott tőle. A fiu ilyenkor mindig kiabált: exlex, exlex; aztán füttyült egyet. A kutyát észre nem véve, egy kezdődő politikai tüntetésnek még burokban levő csiráját láttuk a gyermekben. Már láttuk összeverődni a nagy embertömeget, előállni a rendőröket, a katonaságot kivonulni, mikor egyszer csak a gyermek kezébe kapja kutyácskáját és szelid szavakkal pirogatja: kis kutyuskám, kis exlexecském minek maradsz el mindig. Szerencse, hogy nem Budapesten történt ott bizonyára befogták volna az inast politikai tüntetésért, vagy a fennálló exlexes társadalmi rendszer ellen való izgatásért.

— **A hangverseny jövedelme.** A f. hó 9-én a „Vöröskereszt egyesület” pénztára javára rendezett hangversenyen befolyt a jegyek árából **Füth** Miklós b. 6 frt. 50 kr. felülfizetésével 311 frt és 70 kr. Ennek ellenében kiadás 106 frt. 25 kr. Marad tiszta jövedelem 210 frt 45 kr. ebből kap a honvédeknek 1/2 részt, 70 frtot, marad a Vöröskereszt egyesület javára 140 frt és 45 kr.

— **Eltűnt leány.** **Hakfelner** Ferencz **Agárd** pusztai lakos jelenti, hogy leánya 14 éves **Rozália** f. hó 8-án felült a vonatra azon szándékkal, hogy szolgálatba áll. **Agárdon** fel is ült a vonatra, de a budai állomásra, hol nővére várta meg nem érkezett és azóta szahonnét sem jelentkezett. Az atya kéri körözését elrendelni. Személyleírása: alacsony termetű, gömbölyű arcú kékezemű, haja gesztenye barna, beszél magyarul felső ruhája barna színű, illetőségi bizonyítványát **Aba** község előjáróságától kapta.

— **Táncmulatság.** **Marossy** Lajos táncmester tanítványai f. hó 14-én, keden, a tóvárosi olvasókör helyiségében zártkörű táncmulatságot rendeznek. Belépti díj személyenkint 80 kr. Kezdeté esti 8 óraker. A meghívó kívánatra előmutatandó.

— **Hatósági hírek.** F. hó 16-án lesz az unjonczok sorshuzása a városbázan. — F. hó 29-én rendes városi közgyűlés. — Márcz. 5-én az ipartestület közgyűlése.

— **Uj népkönyvtár.** A **pátkai** segélyzőegylet kebelében népkönyvtár alakulását engedélyezte.

— **A kereskedelmi bank közgyűlése.** A székesfehérvári kereskedelmi bank folyó hó 12-én d. e. 9 1/2 óraker tartotta meg rendes közgyűlést saját üzleti helyiségében, melyen megjelenni **Zichy** Nándor gróf akadályozva lévén, **Karl** József alelnök elnököt. A nagyszámmal megjelent résztvevősek általános megelégedéssel vették tudomását a felolvasott igazgatósági- és felügyelő-bizottsági jelentésekről az intézet fokozatos fejlődéséről; minek kifejezéseil **Deutsch** Aladár részvényes indítványára a közgyűlés az igazgató-tanácsnak, **Pápay** Nándor vezérigazgatónak — s az egész tisztviselői karnak, ügybuzgó működésükért teljes elismerését és köszönetét fejezte ki. Az osztalék részvényenként 20 forintban állapítottatott meg, s ez 1899. február 13-ától kezdve az intézet pénztáráról fizetetik ki. Végül a kisorsolt 6 igazgató-tanácsi és 5 felügyelő-bizottsági tag újból megválasztattak és pedig két évi időtartamra: igazgató-tanácsi tagokká: **Füts** Miklós, **Grünfeld** Jakab, **Karl** József, **Kovács** Károly, **Reinitz** Lipót és **Wéber** Károly. Felügyelő-bizottsági tagokká 1 évi időtartamra: **Meisel** Odón, dr. **Pataki** Armin és **Vaimár** Ferencz. Felügyelő-bizottsági póttagokká: **Klökner** József és ifj. **Kovács** Pál.

— **Sebes hajítás.** **Torma** Gábor helybeli lakos vasárnap d. e. sebesen hajtott a Simor-utczán, minek következtében **Sáfar** János helybeli lakos hasonló nevű kis fia a kocsi alá került. Szerencsére azonban nagyobb baj nem történt, csupán a felső ruhája ment tönkre. A rendőrség 10 frtra büntette a vigyázatlan kocsist.

— **Gazdaasszonyi állást** keres egy tisztességű katolikus nő vidéken papiháznál, aki teljesen jártas a házi gazdaság vezetésében. Miután teljesen független állását bármikor elfoglalhatja. Címe meg tudható lapunk kiadóhivatalában.

A farsang végén.

Néhány óra még, aztán vége a farsangnak. Carneval visszavonul sötét terneibe, hogy kipihenje öt heti fáradsalmát. Aztán álmodik szépet. A báli jelenetek ködfátyolképpékként vonulnak el zemei előtt. Megfigyeli őket újból, hogy ha valami hibát, valami zökendést talál, jövőre jobban csinálja. Aztán mikor felébred serényen munkára kél. Előhívja táncmestereit, hogy új táncot teremtsen velük a jövő farsangra. Előhívhatja a férfi-, a női-szabókat,

hogy megállapítsa velük a jövő farsang bál toalettjeinek formáját. Szóval előkészületeket tesz a jövőre.

Ha úgy visszatekintünk az elmúlt farsangra, hát azt vesszük észre, hogy nem igen dícselkedhetünk fényes bálokkal és mulatságokkal. Sőt mi több, még annyira sem vittük, hogy legalább csak egy elite bál képezhetné farsangunk fénypontját. No de hát azért az nem baj, nem kell ahhoz elite bál, hogy az ember jól mulasson. Czigány kell oda, meg szép lány, a többi az csak — czopf. De hát van-e hely hol a czopf nem ismeretes.

Eltemetjük, elsiratjuk az idei farsangot. Rövid életű volt. A nedves idő, a csalóka napfény, meg a bőjti szél vízi sírjába. Rövid életű volt, de azért sok boldog órának szülő anyja. sok szív hangosabb dobogásának az okozója.

De hát Istenem! mi lesz most ez árvuló szivekkel, s e boldog óráknak lesz-e folytatásuk? S ha lesz, mikor? Talán csak a jövő farsangban?!

Ha sajnálkozunk felette, szolgáljon vigaszul az, hogy valamint minden hosszú szelelemnek, úgy a farsangnak is végének kell lenni. Meg aztán jön helyette a szép tavasz, a kikelet, mikor „a virágnak megtiltani nem lehet, hogy ne nyílják”, mikor vígan csattog a fül. mile a csalóban, árasztja illatát a szerény kis ibolya a bokor aljából.

Hátra van még néhány óra, a mikor még vígan hangzik fel a „sohse halunk meg”, holnap már a halálra figyelmeztet a „memento mori.”

Az utóbbi napokban különben ugylátszik igyekeztek az emberek helyrehozni mulasztásait. Annyi mulatságról kellene beszámolnunk, hogy ha mindegyikkel bővebben foglalkoznánk, úgy nem volna elég a tér lapunk hasábján, ha pedig a jelenlévő hölgyek névsorát akarnók közölni, úgy leghelyesebb volna városunk czimtarát mellékelni. Mivel pedig ilyesmi nem fizeti ki magát kénytelenek vagyunk róluk csak röviden megemlékezni.

Mondhatjuk, hogy a farsang legsikerültebb mulatságainak egyike a „Tóvárosi Olvasókör” nek f. hó 11-én tartott táncestélye. A díszes hölgykoszoru az egész termet megtöltötte s a mulatság a legjobb hangulatban folyt le egész hajnalig. Darázs zenekarának hangjai mellett vígan siklottak tova a tánczó párok. A négyeseket 50—60 pár tánczolta.

Ugyancsak szombaton este volt a „Vörösmarty-kör” szokásos zene-estélye, hol a vidám hangulatban elköltött vacsora után tánczra kerekedett a fiatalok. A mulatságon a tagok részt vettek családjaikkal, azonkívül vendégek is számosan jöttek el a mulatságra.

Vasárnap este az „Iparos bál” folyt le a „Magyar király” termeiben, megtöltve a jelenlévők egészen a nagytermet.

Ugyancsak vasárnap volt a „Kereskedelmi sarnok” és a „Vörösmarty kör” termeiben egy a helybeli fiatalok által összehozott piknik, mely a legkedélyesebb hangulatban folyt le egész hajnalig. A négyeseket 30—40 pár tánczolta.

A farsangot a túlzottság által a „Fehér Bárány”-ban rendezendő bőgő temetés fogja befejezni.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

R. I. Mosonyi-Budapest. Amint láthatja, küldeménye éppen kapóra jött és sorsáról saját szemével is meggyőződhetik. Kérjük keresen fel mások is, minél többször ilyen dolgokkal. Most pedig, ha megengedi egy kérdést adunk fel önnek! Mit gondol, volt osztálytársai közül melyik intézi önhöz-e soroktól? — **Tubarózsa.** Ismeri-e azt a nótát: Szerelmes a nap a holdba? . . . — **Haza.** Megjött. Gy . . . i jobban vannak. **Többeknek.** Az újságíró sorsjegyek utolsó húzása 21-én lesz. Ekkor húzzák ki a 100.000 koronás főnyereményt is, a mire különben nemcsak ön számít biztosan, de bizonyára mások is. Ha esetleg még sem találná megnyerni, vigasztalja az a német közmondás, hogy: der dumme hat glück. Ha megnyeri esetleg, akkor ne legyen meddőrtöve ezáltal, mert higye el, hogy minden gonosz czélzás nélkül irtuk.

Felelős szerkesztő: **Bárány Prof. Kocsárd.**

PSERHOFER J. vértisztító labdaccai,

azelőtt „**Általános labdacok**” név alatt; mely utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csak ugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna.

Eztidek (a ezen labdacok általános elterjedésnek örvendek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszertől készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdacok háziszertől ajánlottak minden oly bajknál, melyek a **rossz emésztésből és székrekedésből** erednek, mint **epesavarak, májbajok, kólika, vértelenség, aranyér, bététlenség** s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak **vérszegénység** s az abból eredő bajknál is: így **sápkór**nál, idegességből származó **fejfájások**nál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legesékélyebb fájdalomat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

Ezen vértisztító labdacok csak a **Pserhofer J.-féle az „Arany birodalmi almához” ozimzett gyógyszerárban Bécsben, I., Singerstrasse 15. szám alatt** készítettek valódi minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára **21 kr.** Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, **1 frt 5 krba kerül.** Az összeg előzetes beklüdesénél bérmentes küldés-1 együtt: 1 csomag **1 frt 25 kr.** 2 csomag **2 frt 30 kr.** 3 csomag **3 frt 35 kr.** 4 csomag **4 frt 40 kr.** 5 csomag **5 frt 20 kr.** és 10 csomag **9 frt 20 krba kerül.**

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacok a legkülönböztetebb nevek és alakok alatt, utánaotatnak, ennek következtében keretik **csak a Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat** követelni és csak azok tekinthetők valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással, fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással, vörös színben van ellátva.

A számtalan hálaíratból, melyet a labdacok fogy sztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészétségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csak néhányat említnék azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen labdacokat egyszer használta, megvagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1895 április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szives e küldjön nekem ismét 15 tekercset az ön fűlmutatlan vértisztító labdac-aiól utánvétellel Fogadjá ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacai csodáhatásáért. Ma adok teljes tisztelettel

Pavlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Földánk mellett, 1887 szept. hó 12-én.

Tekintetes ur!

Isten akaratá volt, hogy az ön labdacai kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekágyban meghűtem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes vezetni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az ön csodálatraméltó labdacai engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt ezért ezerszer Nagy bizalommal van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fogják gyógyítani, a mint már másoknak is egészétségük visszanyerésére segítségül szolgáltak

Knificz Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887. november 9-én.

Milyen tisztelt ur!

A legforróbb köszönetemet mondok ezennel Önnek 60 éves nagynőmnek nevében. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurhatban és vizkórásban, már életét is megunta, melyről egyébként le

is mondott, midőn véletlelül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdac aiból s azoknak allandó használata ta folytán tökéletesen kigyógyult.

Legtöbb tisztelettel

Weinzettel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1893. márcz. 27.

Tekintetes ur!

Alulírott ismét-1 ten kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésemel kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat, a hol csak alkalom nyílik, és szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszés szerinti használására önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel

Hahn Ignác.

Gotschdorf, Ko'bach mellett,

Szilezia, 1886. október 8-án.

T. ur! Felkérlek, miszerint az ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni kívánok. Csak is az ön csodálatos labdacainak köszönhetően, hogy egy gyomorhajlalt, mely engem 5 éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogyani s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel

Zwickl Anna.

Bernhardi alpesi-fü liquor Bernhard W. O-tól Bregenzben.

1/4 üveg 2 frt 60 kr. 1/2 1 frt 40 kr. 1/4 üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobb szer minden köszvényes és csúszos bajok, u. m.: gerinczagybantalom, tugszagatás, ischias, migraine, ideges fogtájás, főfájás, fűlszagatás, stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Angol csodabalzam, Pserhofer J.-től egy üveg 50 kr.

Fagybalsam, Pserhofer J.-től Évek óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismervé. 1 köcsög 40 kr. Bérmentve 65 kr.

„Stoll”-féle Kolapraeparatumok, kitűnő szer gyomor és bélbetegségeknek.

Kola-elixir vagy bor, 1 liter 3 frt, fél liter 1 frt 60 kr. 1/4 liter 85 kr.

Golyva-balsam, Pserhofer J.-től kitűnő szer golyva ellen, 1 üveg 40 kr. bérmentve 65 kr.

Élet-eszenczia, (prági csöppek), Pserhofer J.-től megmontott gyomor, rossz emésztés és miundnemű altesti bajok ellen kitűnő háziszert. 1 üveg 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Utifüved, Pserhofer J.-től egy ált. ismert kitűnő köhögés stb. ellen. 1 üvegecske 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Pserhofer J.-től

Tannochnin hajkenőcs, Évek hosszu sora óta valamennyi hajnövesztő szer közt orvosok által a legjobbnak elismervé. Egy elegáns nagy szelenczével 2 frt

Általános tapasz, Steudel tanártól. Útész és mérges daganatoknál, ujjkakacz, sebes vagy gyuladt mell, vagy más ily bajknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Általános tisztító-só, Bullrich A. W.-től Kifűtő, tűnő háziszert a rossz emésztés minden követke-ményei, u. m.: főfájás, szűdülés, gyomorgöres, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 frt.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr. lapokban hirdetett összes bel- és külf. gyógyszerészeti különlegeségek raktaron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerethetnek: **Postai megrendések a leggyorsabban eszközölhetnek, ha a pénzüsség előre beküldetik; nagyobb megrendések utánvétellel küldetnek.**

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Védve védjegy által. Védjegy utánzása szigoruan 149. 8—2 büntetettik.

PSERHOFER J. gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel” Bécs I., Singerstrasse 15.